

EL SOCIALISTA

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

APARECE LOS VIERNES

La correspondencia de Redacción dirijase á Pablo Iglesias, la de Administración á Felipe Peña Cruz.

Subscripción trimestre España, 1 peseta; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: Paquete de 30 números. 1 peseta.

REDACCION Y ADMINISTRACION: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

SUSCRIPCION

para sufragar los gastos que ocasione la representación del Partido Socialista Obrero en el Congreso Internacional de Stuttgart.

Suma anterior, 307,80 pesetas.

Madrid.—J. A. Meliá, 1.—P. Iglesias, 0,25.—R. G. Orm aoecha, 0,50.—F. P. Cruz, 0,25.—E. Alvarez, 0,25.—L. Rubio, 0,50.—R. Rovira, 0,25.—G. González, 1.—A. Rodríguez, 0,25.—María Ruedas, 0,25.—Total, 4,50.

Heras.—J. Heras, 0,40.

San Julián de Musques.—Agrupación Socialista, 2,50.—C. Ferrero, 0,50.—D. Fernández, 0,25.—S. Sanz, 0,25.—F. Santiago, 0,25.—J. Casas, 0,20.—M. Fernández, 0,25.—E. Colino, 0,25.—I. González, 0,30.—J. Casas, 0,20.—J. Sarasoja, 0,15.—M. Sarasola, 0,15.—A. García, 0,25.—J. Fernández, 0,25.—Total, 5,75.

Algeciras.—D. Galo, 1.

San Sebastián.—Agrupación Socialista, 10.—H. González, 0,50.—F. Pérez, 0,50.—Ramírez, 0,25.—E. Muñoz, 0,25.—S. Rodríguez, 0,50.—B. Luna, 0,50.—M. Durán, 0,25.—J. R. Loecha, 0,75.—Osorio, 0,50.—A. Baena, 0,50.—Palatín, 0,25.—Uno, 0,25.—J. Alvarez, 0,20.—A. Fernández, 0,20.—Total, 5,40.

Jerez de los Caballeros.—L. Avelli, 1.

Valladolid.—B. Cabia, 0,50.—M. Sotorrio, 0,50.—J. Gallem, 1.—T. Castrillo, 0,25.—M. Jiménez, 0,50.—A. Sánchez, 0,50.—F. Cristóbal, 0,20.—Total, 3,45.

Total general, 339,30 pesetas.

¡Á LO NUESTRO!

Es tal el ruido que está produciendo la grillera política burguesa, que estimamos oportuno hacer algunas consideraciones á nuestros correligionarios.

No es posible juzgar con acierto la política del momento que realizan nuestros enemigos si no observamos los detalles más salientes de ella y las luchas que entre los mismos se mantienen. Por lo tanto, debemos enterarnos de sus principales actos y no perder de vista la marcha que llevan.

Pero nada más.

Engolfarnos en hacer comentarios sobre su actitud ó prestar demasiada atención á sus choques ó disputas, sería robar el tiempo á nuestra labor organizadora ó propagandista.

Esta es la que debe absorber la mayor parte de nuestra actividad y la suma más importante de nuestra función cerebral.

Tenemos mucho que hacer en la esfera de la organización, no solamente en lo que afecta á la extensión de la misma, sino al fortalecimiento de la ya creada.

Tenemos mucho que realizar en el campo de la difusión de nuestras ideas y en el de su afianzamiento y estimación.

Tenemos mucho que conseguir en el terreno de la disciplina societaria, ó lo que es igual, en el cumplimiento de los preceptos orgánicos, y en el de la disciplina socialista.

Tenemos mucho que obtener en el campo de la educación.

Tenemos, en fin, mucho que efectuar para colocar á nuestra clase en condiciones que la permitan arrancar á los organismos burgueses aquellas mejoras que modifiquen en gran manera el estado de penuria y de miseria en que se encuentran casi todos sus individuos.

Así, pues, hemos de aprovecharnos de las lecciones que ofrezcan las agarradas de los partidos burgueses y las decepciones que causan las luchas de sus bandos para convencer á los que en ellos creían de lo equivocado que estaban y de lo que ganarán abandonándolos y tomando puesto al lado de sus compañeros de esclavitud organizados en partido de clase.

Hemos asimismo de servirnos de sus polémicas y de sus querellas, inspiradas en bajas pasiones y en ruindades, para desgastar á muchos obreros que en ellos ponían sus esperanzas.

Hemos también de sacar partido de sus contradicciones é inconsecuencias para hacer ver á quienes los seguían cómo lo de menos en ellos son las ideas, y lo más importante, su verdadero ideal la conquista de posiciones personales.

Todo esto cabe hacer á la vista de las circunstancias presentes, pero sin desatender lo que es fundamental para nosotros:

el desenvolvimiento de nuestros organismos societarios y socialistas y la propaganda de las ideas que han de dar al traste con este desecoyuntado régimen social y sustituirle con otro libre de las lacerias de toda especie que hoy padecemos.

La semana burguesa.

El acreditado saltador de caminos conocido por *Pernales* ha tenido la honra de que su nombre haya sido pronunciado en la Alta Cámara.

Un señor senador se ha dolido de que hasta ahora vengan resultando estériles cuantas medidas se toman para conseguir la captura del audaz bandido, y ha lamentado que un solo hombre tenga en jaque á una comarca entera.

Y otro señor senador, general él, contestó por lo bajo, según cuentan los periódicos, que la culpa de que *Pernales* siga campando por sus respetos la tienen en Madrid, desde donde se ordena sean puestos en libertad los cómplices que por acaso caen en manos de las autoridades.

Ya de antiguo, de los buenos tiempos del bandolerismo andaluz, sabíase que éste y la política tenían ciertas concomitancias; pero creíamos que tan patriarcales costumbres habían desaparecido.

Por lo visto, vivíamos en el limbo y tal vez sea condición de vida para el caciquismo rural bético su íntima penetración con el caballismo.

Los impíos que andan siempre por ahí propalando la idea de que «este país» está dejado de la mano de Dios, acaban de tener una prueba de lo contrario.

Aludimos al milagro de Zaragoza, merced al cual una mujer, tullida desde hace muchos años, ha logrado repentinamente la salud con sólo prosternarse y orar ante la imagen de la virgen del Pilar.

Mas por algo vivimos en un siglo increíble.

Tan pronto como el milagro se ha extendido, multitud de médicos se han dado á buscar las causas de la asombrosa curación y han conseguido averiguar que todo ello no es más que un fenómeno de histerismo y de autosugestión.

Habilidades nada más, como se comprenderá, para encubrir la impotencia profesional.

¿Qué vale la orgullosa ciencia humana ante la fervorosa oración de un sencillo creyente?

Ni siquiera un *chavo* del moro.

Apenas conocido el milagro, que todos los periódicos han referido extensamente, háblase ya de otras curaciones realizadas por la intercesión de la misma imagen.

¿Si tendremos un Lourdes español en ciernes?

Todo es posible, porque la masa crédula anda abundante y es sobradamente cierto aquello de que *stultorum numerus infinitus est*.

Pues ¿y qué les parece á ustedes del incoado expediente de beatificación de la célebre monja Sor Patrocinio, aquella iluminada que logró ocupar la atención pública durante largos años con sus milagrosas llagas?

No sabemos la suerte que el expediente correrá en manos de la Sagrada Congregación de Ritos; pero es lo más probable que conceda la canonización.

Y la verdad es que si todos los santos de la corte celestial son de esa calaña, ¡vaya una genticita que se reúne allí!

La pestilente acta de Bilbao ha pasado como una seda por las anchas tragaderas de la Comisión de actas y del Congreso.

El Sr. Piniés ha hecho una heroica defensa de aquel pingo, con grave detrimento de la verdad, afirmando con la mayor tranquilidad del mundo que estas elecciones últimas de Bilbao han sido muy sosegadas—¡claro, como que esta vez no ha habido muertos!—y que eso de la compra de votos realizada por los agentes del señor Ibarra es un mito.

Y el Congreso, complaciente, acordó dar la razón al Sr. Piniés, aprobando el acta de Bilbao.

Lo que diría este señor, después de la aprobación del acta:—¡Qué tranquila queda la conciencia cuando se defiende la causa de la verdad y de la justicia!

El domingo se reunió en Madrid la anunciada Asamblea republicana, encargada de buscar nuevas orientaciones y nuevo jefe al partido.

Como era de esperar, la sesión fué casi toda á beneficio de D. Nicolás Salmerón, al cual pusieron como nuevo sus excorreligionarios, tildándole de traidor y aplicándole otros adjetivos tan suaves como éste.

La reunión terminó aprobándose unas conclusiones más ó menos platónicas, sin que llegara á surgir la luz ansiada.

Ni es fácil que surja. Los republicanos hace ya tiempo que andan entre tinieblas.

Ni aun cuentan con una linterna, como Diógenes.

En la propia casa del director de un periódico de Cáceres que venía dedicándose á combatir el juego, ha sido detenida una partida de *puntos*, entre ellos dos concejales y el beneficiado y el cantor de la catedral.

Para que se fíe uno de las apariencias. Porque es posible que todos ellos tuvieran fama de gentes morigeradas.

A no ser que considerasen que eso de tirar de la oreja á Jorge no está incluido en ninguna categoría de pecados ni penado en las Ordenanzas municipales.

Y creyese en consecuencia que el anexionarse el dinero del prójimo es una acción perfectamente moral.

En una capea celebrada en Getafe han ocurrido desgracias á porrillo, abundando los contusos y perniquebrados.

Y la propia prensa que fomenta la afición á los toros con sus largas columnas de revistas taurinas, pide se prohiban tales salvajadas.

Completamente conformes; pero á condición de que empezaran á dar el ejemplo los periódicos, no concediendo á esa diversión el espacio que actualmente le dedican.

Porque mientras subsista la sugestión que las proezas de la torería ejerce, ese mal no tendrá fácil remedio.

A propósito de sugestión, ahí tienen ustedes á todo un millonario mejicano, que se ha dedicado por *sport* al oficio de matador de toros, ansioso de emular las glorias de los héroes de la lidia.

Pudo muy bien ese individuo dedicar su fortuna y su actividad á otras empresas más elevadas; pero la sugestión taurina ha influido en el curso de su vida, y quien tal vez debió brillar en cualquier otra esfera va á solicitar el aplauso del público vistiendo el traje de luces.

Y no vamos á pedir á las multitudes ignoras lo que no demandaremos de los hombres de capacidad.

Los casos de intoxicación por alimentos adulterados se repiten en Madrid con alarmante frecuencia.

Y los atropellos cometidos por los automóviles se suceden con frecuencia también alarmante.

Como si aquí no hubiera autoridades encargadas de procurar que esas cosas no sucedan.

Sin perjuicio de llamar machacones á quienes están constantemente dando la voz de alarma.

Naturalmente; como las víctimas son siempre de tercera clase...

¡Obrero consciente! Ocuúpate desde ahora de todo lo que afecta al ejercicio del derecho electoral é influye en tus compañeros de trabajo para que hagan lo mismo. No dejes nunca esta labor para última hora.

LAS ELECCIONES EN AUSTRIA

No conocemos fijamente por buen conducto el resultado final de las elecciones legislativas en este país.

Sin embargo, teniendo en cuenta lo que dice la misma Prensa burguesa, el triunfo de nuestros correligionarios ha sido brillante. Las segundas elecciones han favorecido, como las primeras, á los candidatos socialistas.

Según la mencionada prensa, la cifra de éstos que ha obtenido la victoria asciende á 83, formando el grupo más numeroso del Parlamento.

En el número próximo podremos enterar á nuestros lectores del resultado definitivo y de los detalles más importantes de la última lucha.

En tanto aplaudamos la admirable labor que en la jornada electoral han realizado nuestros correligionarios de Austria.

EN EL MUNICIPIO

Sesión del día 24 de mayo.

Abierta á las diez de la mañana por el señor Sánchez de Toca, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Sin discusión pasaron los asuntos al despacho de oficio.

El primero del orden del día, de Gobierno interior, que contenía un buen gazapo, fué retirado por la Comisión.

El segundo, un dictamen de Obras para que se devolviera una fianza al contratista de una alcantarilla, fué rechazado por mayoría de votos, después de ponerle algunos reparos nuestro correligionario Largo Caballero.

Por haber votado en contra el individuo de la Comisión Sr. Castillo, le echó el alcalde una injusta pollera, que aquél se aguantó.

Se aprobaron dos dictámenes de Ensanche, uno de ellos impugnado por el Sr. Garamendi.

También se aprobó uno de Gobierno interior proveyendo á la representación del Municipio ante los Tribunales por fallecimiento del procurador consistorial.

Uno de Hacienda proponiendo la habilitación de un crédito de 6.000 pesetas para pago de un retrato del rey, fué objeto de varias observaciones de Largo Caballero. Primero pidió nuestro amigo que tanto ese dictamen como otro, que le seguía, proponiendo rehabilitar 10.000 pesetas para satisfacer el donativo acordado por el Ayuntamiento con motivo de las víctimas ocasionadas por las erupciones del Vesubio, se retiraran para subsanar un error de Contaduría, que suponía la existencia de una cantidad relativamente importante en el capítulo referente á Fontanería y Alcantarillas á la cual ya se diera inversión, y después combatió el dictamen por negarse la Comisión á retirarle.

En contra de éste dijo que del aludido capítulo sobran tan sólo 8.000 pesetas, y que si de esa cantidad se restaban las 6.000 que se querían aplicar al pago del cuadro, no quedaría recurso alguno para atender á cualquier obra imprevista que hubiera que realizar en tan importante servicio.

Contestando al Sr. De Blas, que había sostenido que no se gastaría al año lo votado por el Ayuntamiento para obras de dicho ramo, manifestó que eso era improbable y además que casi siempre las citadas obras excedían del coste que en un principio se las señalaba.

Al Sr. Lequerica, que en defensa del dictamen afirmó que lo que se buscaba era dilatar el pago del susodicho cuadro, le respondió nuestro amigo que su aserto era equivocado, y que tanto en este caso como en otros la minoría socialista deseaba que se pagase á los acreedores, y que su oposición á lo que ahora se pedía era solamente porque la cantidad se tomaba de una partida que correspondía á un servicio importante.

El Sr. Moraya combatió también el dictamen, así como nuestro correligionario Iglesias, fundándose éste para hacerlo en que la cantidad que se necesitaba debía tomarse, no de la destinada á un servicio tan necesario como el de Fontanería y Alcantarillas, sino de otras que se destinaban á cosas de menor importancia.

Las razones de nuestros correligionarios de nada valieron, aprobándose por todos los concejales monárquicos el dictamen.

Como lo que se proponía en el relativo á las 10.000 pesetas para las antedichas víctimas carecía de toda base, según demostró Largo Caballero, la Comisión le retiró.

Se aprobaron después todos los demás dictámenes que formaban el orden del día, excepto dos, que quedaron sobre la mesa.

Uno de Cementerios, que consistía la adición, y que se refiere á la construcción de la Necrópolis, le retiró en nombre de la Comisión el señor Farraga.

A propuesta del Sr. Fatás, se acordó dar un

voto de gracias á los encargados de la testamentaria de la señora de la Fuente por un donativo que ha hecho á las Casas de Socorro.

Iglesias usó á seguida de la palabra. «Hace más de un mes—dijo—reclamé aquí que se diera á los bomberos el descanso á que tienen derecho y que se les abonara el jornal extraordinario que se acordó concederles por la labor que realizaron el día de la nieve.

«Lo mismo hizo pocos días después mi amigo Largo Caballero, y á pesar de ambas reclamaciones las cosas siguen lo mismo. Yo pido al señor Cortinas que remedie las dos cosas, por ser de justicia, y si no lo hiciera, espero que lo remediará el señor alcalde.

«Ya que el Sr. Sánchez de Toca en el bando que ha dictado se propone, entre otras cosas, todas ellas inspiradas en muy buenos deseos, que la circulación por las aceras no se obstruya por nadie, he de hacerle presente, para que ordene la corrección de ello, que muchos toldos de tiendas no tienen la altura marcada por las Ordenanzas municipales (2,25 metros), ocasionando molestias, como es consiguiente, á los que tienen estatura elevada; que muchos puestos de pescado y fruterías ocupan buena parte de las aceras en calles estrechas, y que hay comercios de telas que cuelgan éstas por la parte exterior obligando á los transeúntes á ir por medio de la calle.

«Tales abusos no se explica que se cometan, porque los guardias municipales deben observarlos al recorrer las calles. De lo de los toldos, ya habló hace tiempo el Sr. Mazzantini, y sin embargo, nada se ha hecho.

«Supongo que se habrá enterado el señor alcalde del estado en que se hallan los trabajos de la Comisión mixta encargada de examinar y reconocer las deudas que tiene el Municipio con el Estado y éste con aquél, y si así es, deseaba que nos le expusiera, puesto que con la liquidación de esos débitos fundamos nosotros esperanzas de que haya recursos para acometer algunas de las obras más necesarias á la población, una de ellas la de la Necrópolis.

«Seguramente habrá leído el señor alcalde el trabajo que acaba de publicar el jefe del Laboratorio, y del cual se deduce que están al orden del día las adulteraciones y la sofisticación de muchos artículos alimenticios, y como lo que todos debemos desear es que la labor del Laboratorio no quede reducida á publicar esas cosas, sino á adoptar las necesarias medidas para que no ocurran, por lo mucho que dañan á la salud del vecindario, pido á S. S. que encarezca la mayor vigilancia á fin de que el mal denunciado en dicho trabajo disminuya lo más posible.

«Y voy con el último punto de que me he propuesto hablar á S. S.

«He leído en la Prensa, y supongo la noticia inspirada por el señor alcalde, que el socorro votado para los obreros enfermos del Municipio se tomó sin que hubiera crédito para el mismo. Han informado mal á S. S., como se informó mal al Sr. Dato sobre ese mismo particular.

«Cuando aquí se aprobó ese socorro por primera vez, dijimos dónde estaban los medios para atenderlo, cosa que es bien sencilla. En Mataderos, en Cementerios y en Fontanería y Alcantarillas, ya lo perciben. En Arbolado y en Consumos, las partidas para el personal están calculadas por el total de éste. Si un dependiente de Consumos, si un guarda ó un peón de Arbolado caen enfermos, no se admite nuevo personal, sino que los otros dependientes, peones ó guardas, realizan el trabajo del enfermo. Por consiguiente, en la partida total está la cantidad que ha de percibir el obrero que se ponga malo. En Obras y en Limpieza hay sobrante suficiente, como acreditan las cifras que hemos consultado, para atender á los enfermos de esos ramos.

«A una pregunta que hice en sesión al señor Dato sobre unas instrucciones que pedí se imprimieran para que los obreros municipales supieran en qué condiciones se les daba ese socorro y cómo habían de reclamarlo, me respondió que no estaban impresas porque faltaba ver de dónde se iba á sacar los recursos para atenderla. Hablando del mismo asunto con él fuera de sesión, me manifestó que en Contaduría le habían dicho que aquella atención exigía un gasto de 150.000 pesetas, á lo que le respondí que estaban equivocados.

«Pasó el asunto por resolución del Sr. Dato á informe de las Comisiones de Hacienda y Reformas Sociales reunidas, y allí, por unanimidad, y después de compulsar distintos datos pedidos á Contaduría misma, se reconoció que el gasto que dicha atención ocasionaría sería de 50.000 pesetas, y que éstas se podían tomar de las asignadas para los mismos obreros en las correspondientes partidas; acordándose, por tanto, por segunda vez que dicho socorro se concediera.

«No hay, pues, nada de lo que se dice respecto á que falten recursos para cubrir esa atención; lo que sí hay es que acordado por el Municipio que ese socorro se empezara á percibir desde 1.º de febrero, nos encontramos en fin de mayo sin que todavía haya tenido cumplimiento dicho acuerdo.»

El alcalde, antes de responder á los puntos tratados por Iglesias, excepto el de los bomberos, que se lo confió al Sr. Cortina, dió unos cuantos resbalones, influido sin duda por los concejales que odian á nuestros compañeros, ya que después de decir que Iglesias había tratado con gran corrección los asuntos á que se refería, él dejaba que se tratara después del orden del día otros asuntos siempre que se hiciera con el debido respeto y no se fuera allí con aparatos oratorios á impresionar la galería. Después respondió á lo relativo al cumplimiento de las Ordenanzas que había reunido á los tenientes de alcalde y tratado muchísimas cosas más de las que había indicado Iglesias; que se había enterado de lo publicado por el Laboratorio, y que lo tenía en cuenta y se preocupaba de la salud pública; que respecto de las deudas, el Estado había reconocido una de 11 millones y que faltaba por reconocer otra de 17, y que en cuanto al socorro de los obreros municipales, aunque esto estaba bien, lo primero que había que ver era de dónde se sacaba el dinero para atenderlo. Después hizo algunas consideraciones sobre la crisis obrera, diciendo que se

habían gastado en un solo mes 600.000 pesetas, y que esto no podía continuar.

Usó nuevamente de la palabra Iglesias. «Como yo no he faltado al respeto á nadie cuando he tratado aquí alguna cuestión, y como yo no vengo á este sitio á hacer ninguna clase de ejercicios oratorios, lo dicho por el señor alcalde no reza conmigo. Lo mismo hoy que otras veces me he levantado aquí á cumplir con mi deber de concejal y en virtud de dictados de mi conciencia.

«A una de mis peticiones ha respondido el señor Sánchez de Toca diciendo que ha celebrado una junta de tenientes de alcalde donde se acordó hacer más, muchísimo más que lo indicado por mí. Lo celebro. Yo sabía que se había celebrado una junta de tenientes de alcalde, pero desconocía lo que se hubiera tratado en ella. Si lo tratado en dicha junta se hubiese dicho aquí, enterándose de ello, no ya todo el Ayuntamiento, sino el pueblo entero, mi petición habría sobrado. No me refiero con esto á S. S. porque lleva poco tiempo en su cargo, pero hay en esta Casa la mala costumbre de que los alcaldes no enteren de muchos asuntos que son de importancia á los concejales, haciéndolo, en cambio, á los periódicos antes de que aquí se sepa nada.

«Tanto mi petición respecto á las aceras como la formulada acerca de lo de Laboratorio han tenido por fin el que se corrija las faltas que se notan.

«Cuanto á las deudas, mi petición ha respondido al afán no de conocer yo solamente, sino de que conozca el Ayuntamiento si de la liquidación de aquéllas resultaba reconocida alguna diferencia á favor del Municipio para que éste proceda en consecuencia.

«Fué la minoría socialista la que pidió que se solicitase del Gobierno dicha liquidación, y aceptada nuestra petición por el Ayuntamiento, se acudió al ministro de Hacienda de entonces encargándole la resolución del asunto. Nombra la Comisión mixta para entender en ello, sabemos parte del resultado, pero interesándonos saberlo todo, hemos deseado que se nos dijera lo que había con el fin de ver si es posible que con lo que se nos pague puede hacerse la Necrópolis y alguna obra más de importancia.

«Lo del socorro á los obreros municipales no es cosa mía únicamente. La proposición la presentó el Sr. Fischer, en la Comisión de Reformas Sociales se resolvió favorablemente acerca de ella, y luego la aprobó el Concejo. Más tarde, y por lo que ya he dicho, fué nuevamente á examen de las Comisiones de Hacienda y Reformas Sociales, que presidió el Sr. De Blas, y allí unánimemente se aprobó, recibiendo otra vez aquí la sanción. Se trata, pues, de un acuerdo del Municipio, tomado dos veces; y cuanto al gasto que ocasiona, ya he demostrado que hay en el presupuesto las correspondientes partidas para cubrirlo.

«Ahora bien: una cosa es que esté consignado en el presupuesto y otra que no haya dinero en Caja para pagar la atención; pero si ese caso se diera, lo mismo ocurriría con otros gastos. Además, con arreglo al último Boletín, en la última semana de ingresos aparece una existencia en Caja de 990.000 pesetas.

«Han informado mal á S. S. al decirle que en un solo mes se han gastado 600.000 pesetas en los obreros de crisis. También al Sr. Dato le hicieron decir que por ese concepto se habían gastado 557.000. ¿Cómo se ha de haber gastado eso si para crisis sólo se votaron 120.000 pesetas, que es lo que se autorizó á gastar al Sr. Dato, y las 100.000 de imprevistos se anticiparon al Estado para el desmoate de los Jardines? Seguramente se ha comprendido en dicha cantidad otros gastos, uno de ellos acaso el de los obreros fijos, esto es, el personal calculado necesario para los trabajos del Municipio. Pero sobre este asunto no he de insistir, porque podremos ventilarlo con el presupuesto en la mano, S. S., el contador y yo.»

Replicó nuevamente el alcalde diciendo cosas muy singulares sobre las cuentas, sobre las crisis y sobre los presupuestos, y volviendo al tema de que no consentiría los llamados mitines después del orden del día y que hasta las preguntas podría prohibir.

«A dos cosas solamente—dijo Iglesias—he de contestar á S. S. Si S. S. nos prohíbe hacer preguntas, protestaremos contra el proceder de S. S.; y en cuanto á los llamados mitines y hablar á la galería, he de decirle que afirmo eso quien lo afirma, ni nosotros damos aquí mitines, ni hablamos para la galería; cuanto hemos hecho se ha inspirado en el cumplimiento de nuestro deber y cuanto hagamos tendrá la misma inspiración.

«S. S. ha venido aquí con prejuicios, que le han hecho tener gentes que no le han dicho la verdad. En mala compañía va el señor alcalde.»

El Sr. Cortina reconoció que era verdad que no se les había abonado á los bomberos el jornal extraordinario del día de la nevada. Cuanto al trabajo excesivo, manifestó que mientras no hubiera más personal no podía disminuirse.

«El Sr. Cortina—manifestó Iglesias—entona cada vez que habla de este asunto distinta canción. Cuando la otra vez nos quejamos de que los bomberos no descansaban el tiempo á que tienen derecho, nos dijo que el trabajo no era mucho. Ahora nos dice otra cosa. Esa es una prueba de que carece de razón. Esos obreros tienen derecho á un descanso, y si por sistema no se le concede, no sólo se cometerá una injusticia, sino que con el tiempo se tocarán las consecuencias.»

El Sr. Fischer hizo algunas manifestaciones sobre el socorro á enfermos.

El alcalde propuso á dos concejales para que vayan á la procesión del Corpus á Granada en representación del Ayuntamiento. La minoría socialista votó en contra.

Y se levantó la sesión á la una y cuarto de la tarde.

Todo obrero que milita en un partido burgués, aunque sea avanzado, conspira contra los intereses de su clase.

TRIUNFO SOCIETARIO

Le ha alcanzado la Sociedad de oficiales sastres de Orense.

En fin de abril dicha organización obrera acordó reclamar aumento de precio en todas las prendas y desde el 1.º de mayo perciben el 18 por 100 en todas ellas.

Celebramos dicho triunfo.

LA MOVILIZACIÓN OBRERA

Linares.—El trabajo se paralizó en esta población, celebrando los obreros un mitin, que estuvo muy concurrido, y una manifestación á la que acudieron más de 3.000 individuos.

Mieres.—Cuando los explotadores de la gente obrera más creídos estaban de que ésta se les había completamente sometido, los trabajadores les han demostrado elocuentemente que no es así. El 1.º de mayo fueron muchos, muchísimos los obreros que en vez de acudir al trabajo se reunieron con otros compañeros para tomar parte en la movilización proletaria. La manifestación, que se organizó en Ablaña, pasó por delante de la fábrica y del Ayuntamiento y llegó hasta el Centro Obrero, donde se verificó un mitin. Por la tarde se celebró la jira, que estuvo muy concurrida y animada. Este alarde de independencia realizado por muchos obreros se pretendió castigar dejando á algunos sin trabajo, pero al saber que muchos operarios pensaban adoptar una actitud enérgica, se desistió de tal propósito. La jornada de este 1.º de mayo no sólo la han de recordar los obreros de Mieres, sino también, aunque por distinto motivo, sus explotadores.

Sama.—Hubo manifestación y mitin, al que asistieron más de 1.500 obreros. Dos empresas mineras, rabiosas contra sus operarios porque tomaron parte en la movilización, los despidieron al día siguiente.

La Nueva.—Los compañeros de este pueblo se unieron á sus compañeros de Sama para celebrar el 1.º de mayo.

Galdames.—Los dos actos verificados aquí por los trabajadores fueron un mitin y una jira, á los que acudió numeroso público.

Begoña.—La manifestación se celebró á primera hora, efectuándose después el mitin y por la tarde la jira. Fué grande la animación.

Ortuella y Gallarta.—Los obreros de estos dos pueblos celebraron juntos la Fiesta del Trabajo. Hubo manifestación y mitin; jira no, por haberlo impedido la lluvia.

Las Carreras.—La animación ha sido extraordinaria. Se efectuó un gran mitin por la mañana, y por la tarde jira, que hubo que suspender por estar el tiempo desapacible.

San Julián de Musques.—Los compañeros de este punto celebraron manifestación, mitin y jira, reinando en los tres actos mucho entusiasmo.

Vigo.—La paralización del trabajo fué mayor que en años anteriores. En la manifestación tomaron parte 15 colectividad, 5 banderas y una banda de música, que iba á la cabeza. Celebróse después el mitin, que estuvo concurridísimo; por la tarde jira, y á la noche función teatral.

Porriño.—La paralización del trabajo fué general. Se celebraron mitin, manifestación, jira y velada.

Cangas.—Tampoco se trabajó aquí, verificándose mitin, manifestación y jira.

Moaña.—En obras y talleres se suspendió el trabajo, celebrándose mitin, manifestación y jira.

Villagarcía.—Ha tenido más importancia que en años anteriores la Fiesta del Trabajo. Se efectuó un gran mitin y jira, concurriendo á ésta más de 1.000 personas.

Porcuna.—Todos los obreros asociados dejaron el trabajo. Hubo mitin y velada, viéndose ambos actos muy concurridos y produciendo mucho efecto lo dicho en ellos por los compañeros que dirigieron la palabra.

Elche.—No se trabajó el día 1.º de mayo. A las primeras horas de la mañana se verificó la manifestación, á la que acudieron 1.500 trabajadores. Después se celebró el mitin, en el que hubo numerosa concurrencia. Al final se hizo una colecta á favor del inolvidable Alvaro Ortiz.

Salamanca.—Con mitin, manifestación y jira celebraron los trabajadores el 1.º de mayo. A la manifestación concurrieron más de 2.000 obreros.

Todos los periódicos socialistas han publicado números ilustrados, con excelentes trabajos, encaminados todos á educar á la masa obrera y á enaltecer los ideales socialistas.

En los otros países, la manifestación ha correspondido á la fuerza y á la organización con que cuentan nuestros correligionarios y las Asociaciones obreras.

OTRA VEZ EL MAUSER

En la mina de Sotiel-Coronada (Huelva) se declararon en huelga centenares de obreros porque la Compañía explotadora quiso aumentarles las horas de trabajo.

Ella ha intervenido la Guardia civil y el mauser ha funcionado.

Veamos cómo da cuenta del hecho el gobernador de la provincia al ministro:

El jefe de la línea de Calañas desde Sotiel dice que tres guardias civiles que protegían el trabajo en la mina fueron agredidos, resultando uno con varias contusiones en la cara, otro con contusión en un muslo y otro con el machete partido, viéndose obligados á hacer fuego y replegarse al cuartel, donde, ayudados por el cabo y otro guardia que al ruido de los disparos acudieron en su auxilio, repelieron la agresión. Los obreros continúan en grupos en actitud violenta. De los disparos de los guardias resultaron un herido grave, de bala, en el hombro, otro con un brazo roto y otro con una muñeca fracturada. Ha salido el primer jefe de la Guardia civil con la fuerza de los puestos de esta capital, las Colonias y el Matadero.

Quienquiera podrá creer lo que dice el gobernador de Huelva en las anteriores líneas; nosotros no lo creemos. En casos como el referido suelen acontecer las cosas de distinto modo.

¡Oh, el mauser, el mauser! ¡Cuántos vientos va sembrando!

Por no tener noticias directas, nada decimos de la forma en que ha intervenido en la huelga de la mina de Sotiel la Guardia civil; pero sí vamos á exponer para que se aprecie cómo se fabrican conflictos lo hecho por un jefe de dicha fuerza en diciembre de 1906.

Hubo en este mes una huelga en la mina «Perrunal», sita en Calañas, de la citada provincia de Huelva.

Los obreros solicitaron aumento de salario, mejora en las condiciones del transporte del agua y pago diario del jornal. Al principio no los atendió el patrono, pero después accedió á parte de lo pedido. Continuó la huelga con carácter pacífico por la intervención del alcalde, mas se agravó al intervenir el teniente de la Guardia civil y la fuerza á sus órdenes para sofocar las voces y chillidos que niños y mujeres daban á los trabajadores que querían renunciar á los labores.

El alcalde, con los atributos de su autoridad, rogó al aludido teniente que retirase la fuerza pública para evitar un conflicto, diciéndole que él, como alcalde, sería respetado por los huelguistas. El teniente, en tono altanero, le contestó: «Aquí no hay más autoridad ni más... que los míos. Estas estrellas—decía tocándolas con las manos—no se manchan por nada ni por nadie.» Insistiendo el alcalde que la fuerza soliviantaba los ánimos, respondió el teniente que él «no obedecía sus órdenes ni las del gobernador, no reconociendo más autoridad que la de sus jefes».

Lo que acabamos de exponer resulta de un expediente formado por el alcalde señor Alamo, en el que intervinieron como testigos presenciales y prestaron sus declaraciones 15 testigos (vecinos, obreros, alcalde pedáneo y maestro de primera enseñanza), y del que dió cuenta el Sr. Alamo al gobernador, á los Tribunales y al Instituto de Reformas Sociales, el cual, en sesión de 12 de enero de 1907, acordó oficiar al alcalde que debía poner los hechos en conocimiento de los Tribunales y del gobernador, y más tarde dió cuenta de los mismos el Instituto al ministro de la Gobernación.

EN EL CENTRO OBRERO

UNA CONFERENCIA DE IGLESIAS

La explicó nuestro compañero el sábado último en el salón grande del Centro Obrero ante numerosa concurrencia.

No discurrió sobre un solo tema, sino acerca de varios asuntos, hallando en cada uno de ellos algo que merece ser tenido en cuenta por los trabajadores, y principalmente por los alistados en el Partido Socialista.

Dió preferencia á las elecciones habidas en un breve espacio de tiempo en Alemania, Rusia, Austria y España.

Respecto á las primeras demostró que habían constituido un verdadero triunfo para la Democracia Socialista alemana, pues si bien ésta había perdido puestos en el Parlamento, había ganado votos, que es lo importante para quienes no fían el triunfo definitivo á la acción parlamentaria, sino á la conquista revolucionaria del Poder político. Dijo que esa pérdida de puestos no era nueva entre los socialistas alemanes, porque en 1887 sólo ganaron 11 después de haber logrado 24 en 1884, pero que mientras en este año los votos reunidos ascendían á 549.990, en 1887 alcanzaron 763.128. También manifestó que los

socialistas alemanes habían experimentado, por causas accidentales, algunos retrocesos, como ocurrió en el período de 1874 á 1881, pues habiendo obtenido en el primero 350.952 votos y subido en 1887 á 493.288, descendieron á 437.158 en 1878 y bajaron á 311.961 en 1881. «No por eso — dijo Iglesias — se desanimaron nuestros amigos; lucharon con la constancia y la fe que son en ellos características, y han alcanzado las brillantes victorias que todos conocemos.»

Refiriéndose á Rusia, expuso que á todos los que luchan por la emancipación humana sorprendió agradablemente el magno triunfo obtenido por los socialistas rusos en las elecciones habidas hace poco. Salvo algún ligero error, son 106 los socialistas que forman parte de la Duma. «Pero conviene fijarse — agregó — en que para llegar á tan hermoso resultado, para obligar á la autocracia á transigir, han tenido que mantener los socialistas rusos una lucha titánica, llena de sacrificios, de penalidades y de horrores durante un período que excede de 25 años. ¡Qué constancia, compañeros, qué grandeza de alma y qué abnegación han mostrado esos valientes luchadores, muchos de los cuales han pagado con su vida su extraordinario amor á los redentores ideales! El ejemplo no puede ser más admirable.»

Tratando de las elecciones en Austria, indicó que la Prensa burguesa acababa de anunciar que el total de socialistas era de 88. «Aunque haya exageración en la cifra — dijo — aunque sea menor el número de los socialistas electos, el triunfo es soberbio; ¿pero sabéis cuánto tiempo han tenido que luchar por la conquista del sufragio universal, que es el que ha dado ese triunfo á nuestros compañeros de Austria? Pues más de 20 años. ¿Habrán necesitado fe, voluntad, constancia? Todo eso han tenido, todo eso les ha acompañado durante su larga jornada, siendo, por fin, suya la victoria.»

Entrando en otro orden de consideraciones, dijo que los triunfos electorales de Rusia y Austria, unidos á la fuerza de que dispone el Socialismo alemán, representan la muerte de la reacción política en Europa y la garantía mayor de la paz para este continente. «Con el enemigo que en el interior tienen los tres Imperios, ninguno de sus jefes se meterá en aventuras guerreras. Al Socialismo, pues, deberá Europa la paz material.»

Ocupándose de las últimas elecciones legislativas habidas en España, sostuvo que representaban un retroceso en cuanto á la comisión de atropellos, chanchullos y arbitrariedades; puso de relieve, no sólo el asco que hay que vencer para tomar parte en la lucha electoral, sino los peligros que encierra el ejercicio de ese derecho, sobre todo en los pueblos pequeños; dijo que no debiendo esperarse el remedio de los de arriba, era preciso constituir abajo una gran fuerza para purificar el sufragio; indicó que no deben desanimarse los socialistas por que en 13 años no hayan conseguido un triunfo material en las elecciones legislativas, sino luchar y luchar hasta vencer los obstáculos que lo han impedido, y encareció, para no sufrir desengaños, que se aparten del campo de las ilusiones y vivan más en el de la realidad. Examinó después lo que hace el radicalismo en Francia, con la intervención de dos renegados del campo socialista, é hizo ver cómo el uno y los otros se conducen del modo que los propagandistas de nuestro partido han anunciado.

llamó la atención sobre lo que sufren nuestros emigrantes en los países á que van á parar, y más aún sobre la circunstancia de estar todos esos países regidos por la forma republicana. «Si ésta fuera — agregó — lo que dicen sus defensores, no debería consentir tanta injusticia y tanta infamia como con nuestros compatriotas se cometen.»

Por último, fijóse en la situación actual de los partidos burgueses españoles, en sus inconsecuencias, pequeñas miras y disensiones, y terminó diciendo que enfrente de todos ellos debían ponerse los obreros conscientes y trabajar con verdadero ardor por ganar á su causa el mayor número de adeptos.

CONCEJALES SOCIALISTAS

La minoría socialista del Ayuntamiento de Rueda está realizando una excelente campaña en favor de los intereses generales del vecindario, que merece conocerse. Entre otras cosas, han denunciado el abuso que venían cometiendo dos individuos de los tres que formaban la Comisión inspectora de los riegos de una dehesa propiedad del Municipio, apoderándose del agua que éste paga para aplicarla á sus tierras, cosa que, aunque no era ignorada por nadie, no se atrevían á denunciarla hasta que nuestros correligionarios lo hicieron; ellos han excitado al alcalde para que ponga en condiciones el cementerio civil, completamente abandonado y sin puerta; ellos han pedido que del edificio donde se encuentra establecida la escuela pública de niñas desaparezca un almacén de basuras que amenazaba gravemente la salud, y ellos, en fin, son los únicos que procuran sanear el ambiente municipal, harto emponzoñado con los manejos de los caciques, que allí, como en todos los pueblos, sólo se preocupan de sus intereses particulares en oposición á los del vecindario.

Por eso, repetimos, es digna de todo elogio la labor de los concejales socialistas de Rueda.

Bebel y el presidente del Parlamento JAPONÉS

El domingo último tuve ocasión de hablar con nuestro compañero Bebel. Fui á casa del viejo luchador en compañía del camarada Basilio Vidal, redactor del diario socialista LA VANGUARDIA, de Buenos Aires, quien tenía grandes deseos de conocer y ser presentado al que por su carácter y su talento es hoy, sin duda alguna, la figura más saliente del Socialismo internacional.

Como todos los domingos, Bebel estaba en casa preparando su trabajo para la próxima semana; ese trabajo tan ordenado, tan metódico, y á la vez tan eficaz y decisivo, que el famoso militante dedica á la causa que constituye el centro y la pasión de toda su existencia.

modo que esos señores aceptan que la clase obrera se organice, pero no aceptan la organización que á la clase obrera le acomoda.

Lo que es la Confederación general del Trabajo.

Ahora bien; ¿qué es la Confederación general del Trabajo? He de hacer notar primeramente que los ministros que la juzgan no pesan todos los acontecimientos en la misma balanza. Muy recientemente, en esa ciudad de Lyon, donde el Gobierno nos combate á diario, M. Albert Sarraut, hablando con una autoridad que pasa de la de un subsecretario de Estado, anunció que él defendería, que el Gobierno defenderá la República contra la anarquía, el sufragio universal contra la acción directa. Ha infamado, pues, á los trabajadores, presentándolos como ocupados únicamente en la grosera persecución de los intereses materiales y desentendidos de la forma republicana.

Ahora bien; en tanto que M. Albert Sarraut empleaba semejante lenguaje, ¿qué hacían, en el Mediodía, los mandatarios de M. Albert Sarraut? Organizaban la acción directa. Repartían profusamente, en toda la región meridional, un manifiesto en el que, para consolar á su elegido del beocismo abyecto de la clase obrera, recurrían á las refinadas expresiones del padre Duchêne, y decían: «Nosotros somos los que amamos la República, los que la detestamos, los que huímos de ella. Nosotros tenemos opiniones, puesto que tenemos ce-

Sin ceremonias y sin hacer ni un minuto tan sólo de antelación — al revés de lo que sucede á los desgraciados visitantes de los grandes hombres de nuestro país — fuimos introducidos al despacho de Bebel por la digna compañera de éste, la misma que vino á abrirnos la puerta y á preguntarnos lo que deseábamos.

Augusto Bebel nos recibió con su conocida amabilidad, y, como es en él costumbre al hablar con socialistas extranjeros, nos preguntó en seguida por el movimiento de nuestros respectivos países y por los compañeros que él personalmente conoce.

Luego quiso enterarse nuestro eminente interlocutor de lo que teníamos preparado para el Congreso de Stuttgart, de la parte que nuestras respectivas organizaciones en él tomarían y de la delegación que pensábamos enviar.

Y en este terreno, entablamos con Bebel una franca y animada conversación sobre cosas socialistas en las que el admirable luchador se mostró por demás expansivo, si bien recomendándonos, como siempre lo hace, que nos abstuviéramos de comunicar á la prensa lo que por deferencia hacia nuestras personas nos participaba.

Sin embargo, en esta regla, como en todas, hay también sus excepciones, y una de ellas es la noticia verdaderamente interesante que Bebel nos dió acerca de una carta que acaba de dirigirme el presidente del Parlamento japonés, y en la cual se le pide se sirva exponer la opinión que le merecen los progresos que en estos últimos años ha realizado el Imperio del sol naciente.

Con esta nueva, Bebel nos anticipó también — y ahí está lo más interesante del asunto — la respuesta que pensaba dar, la cual poco más ó menos, pues que confíe su contenido á la memoria, es como sigue:

«Los progresos realizados en los últimos treinta años por la emprendedora nación japonesa, son verdaderamente admirables. El Japón ha sabido adoptar y perfeccionar con notorio sentido práctico todos los adelantos de las viejas naciones europeas, mostrando en más de una ocasión cierta originalidad que no ha dejado de sorprender á los hombres más notables de nuestro continente.

«Sólo hay que lamentar en la larga lista de grandes méritos contraídos por el Japón un punto verdaderamente negro, y es el haber imitado y también perfeccionado los procedimientos que los llamados países civilizados de Europa emplean para entorpecer la marcha del Socialismo y para perseguir á sus más abnegados defensores; pues que con tal proceder es seguro que nada gana, y si pierde mucho, no tan sólo la reputación de la moderna política japonesa, sino también la prosperidad y el bienestar de la inmensa mayoría de la nación.»

En esa contestación está Bebel retratado de cuerpo entero, ya que, como es sabido, la característica de nuestro eminente camarada es la de ser, la de sentirse siempre miembro de la gran familia socialista internacional.

Ahora lo interesante sería ver la cara que pondrá el presidente del Parlamento del Japón al leer la respuesta que le da el intrépido leader de la Democracia Socialista alemana. — MARIO ANTONIO. Berlín y mayo 1907.

rebajo; pero tenemos un vientre, y este vientre siente hambre.» Y para aplacar el hambre de los estómagos meridionales, ¿qué propone el Mediodía? ¿Acaso la apelación regular y legal á la opinión y á los Poderes públicos? En verdad, si alguna vez pudo una comarca contar con la benevolencia de los Poderes públicos, es ésta del Mediodía: en el Eliseo hay un viticultor; el Mediodía, por sus periódicos, por sus hombres políticos, por sus gascónes intrépidos y aventureros, ejerce en la política una acción tal vez desproporcionada; y á pesar de ese privilegio, los ciudadanos del Mediodía no cuentan, no parecen contar con el solo poder de la legalidad, y anuncian públicamente, en formidables mitins de 60.000 almas, que exceden con mucho á las mayores asambleas obreras, que si en un plazo breve no han obtenido satisfacción por los poderes legales, acudirán á los medios ilegales; desde ahora se están organizando para la acción directa mediante dos huelgas, la huelga de la contribución y la huelga del sufragio.

M. Fernand de Ramel. — No se les ha oído. Hablan demasiado fuerte.

Jaurès. — Sr. Ramel, me asombra vuestra interrupción.

M. Fernand de Ramel. — No tiene nada de sorprendente; hace mucho tiempo que vienen quejándose, y no se les atiende.

La acción directa.

Jaurès. — Bien comprendéis que yo no crítico, que yo no condeno la agitación del Mediodía, la cual demuestra que el sufra-

El derecho de asociación atropellado.

En pasados números hemos dado cuenta de que el gobernador de Almería, fundándose en que se cometieron coacciones en una huelga y en que la Sociedad de Mineros de Serón no había presentado las cuentas, ha ordenado al alcalde de dicho pueblo que cerrase el local de aquella y se incautara de cuanto en él hubiera.

Inmediatamente se instruyó proceso contra los individuos que componían la Junta directiva de dicha Sociedad, á quienes se les ha embargado por valor de 1.000 pesetas para responder de lo que de aquél resulte.

Si tropelía es lo hecho con tales compañeros y con la colectividad que representan, ya que nadie ha cometido la menor coacción, mayor es aún la que ha realizado el mismo gobernador con la Sociedad de Tíjola «El Martillo».

Esta Sociedad, compuesta de 54 individuos, y que ni es de mineros ni ha hecho huelga alguna, ha visto clausurado su local por orden de aquél, recogida su documentación é igualmente los fondos de que disponía. Los individuos que componen su Directiva han sido procesados y, como los de Serón, también embargados.

En el oficio que el alcalde ha enviado al presidente de dicha Sociedad se habla de la suspensión de la misma, pero no se dice el motivo de ella.

Ambas tropelías sólo nos las explicamos porque dichas Asociaciones estorbaban á la Compañía minera explotadora de aquel término, y porque el ministro de la Gobernación es el abogado de la misma.

Como es un deber en el Partido Socialista defender ardientemente el derecho de asociación, su Comité Nacional ha resuelto visitar al jefe del Gobierno para reclamar contra tan escandalosos atropellos, y si el Sr. Maura no atiende la reclamación, pedirá á las Sociedades obreras de toda España que protesten enérgicamente contra las hazañas del gobernador de Almería, contra su jefe por ordenarlas ó apadrinarlas y contra el Gobierno por consentirlas.

CORRESPONDENCIA

De la Coruña.

De señalado triunfo puede considerarse el alcanzado por la Sociedad de Tipógrafos al establecer una clasificación de aptitudes en el personal asociado con aumento en sus haberes, y sobre todo, la imposición del horario en el establecimiento tipográfico del patrono Sr. Roel, con nueve horas para los tipógrafos y diez los litógrafos, donde regía la jornada de once, quedando equiparado dicho establecimiento á los demás de la localidad, después de tres semanas de huelga.

Sabían los tipógrafos las dificultades que ofrecía hacer una huelga en esta casa, la única que no tenía el personal obrero asociado. No obstante, dispusieron á vencer por todos los medios á su alcance á aquellos trabajadores, que al fin se adherieron al movimiento huelguista que se había iniciado en otras.

gio universal tiene á veces necesidad de ser estimulado, de ser amonestado. Pero yo digo al Gobierno, cuando tolera, cuando cubre, cuando protege, cuando, por muchos de sus amigos glorifica la acción directa ejercida por la propiedad, ¿por qué es tan terrible con la acción directa ejercida por los obreros? (Aplausos en la extrema izquierda.)

M. Lasies. — Los obreros están al lado de los propietarios en la agitación del Mediodía.

Jaurès. — Ya sé que obreros y patronos están mezclados en el movimiento, y yo felicito á los obreros del Mediodía por ir á cubierto, en las prácticas de la acción directa, con la vecindad de los representantes de la propiedad.

Allí se organizan dos huelgas.

En primer lugar, la huelga de los contribuyentes; y aquí vuelvo á hallar la pregunta que me había parecido notar en forma de murmullo gubernamental.

Los Municipios han decretado, han decidido la huelga de los tributos. Y no sólo se ha anunciado esa huelga, sino que ya comienza á practicarse.

En el Mediodía, los contribuyentes empiezan á negarse á pagar los tributos. Cuando los embargáis, cuando os apoderáis de sus muebles en nombre de la ley y los sacáis á la plaza del pueblo, nadie se presenta á comprarlos; y si el Fisco trata de llevárselos á otro mercado de otra población, el pueblo se amotina é impide á vuestros agentes que se lleven el mobiliario embargado. Habéis cedido, habéis ca-

DISCURSO DE JAURÈS

PRONUNCIADO EN LA CÁMARA FRANCESA EL 11 DE MAYO DE 1907

Comenzamos hoy á publicar el magnífico discurso que el elocuente diputado socialista ha pronunciado para combatir la reaccionaria conducta del Gobierno radical frente á las reivindicaciones obreras y los atropellos cometidos con las organizaciones y algunos de sus militantes. Esta oración, juntamente con la que publicamos hace algunos meses, del mismo Jaurès, es una crítica completa de la obra del partido radical francés desde su advenimiento al Poder.

Del discurso, que es muy extenso, hemos eliminado los primeros períodos, y comenzamos la traducción por la parte que puede considerarse más interesante.

Jaurès. — Empiezo dando gracias á la Cámara por su atención al apiazar la discusión para hoy.

Traté ayer de demostrar lo equitativo y prudente que sería permitir á las Asociaciones de funcionarios el constituirse en forma sindical y adherirse al cuerpo del movimiento obrero sindical.

Muchos ponen reparo á esa tesis; otros, excelentes republicanos, como M. Aulard, en la controversia que recientemente tuve el gusto de mantener con él, nos dicen: «Bueno; aceptamos que los funcionarios se asocien; aceptamos que sus Sociedades abarquen el conjunto de la organización obrera; pero siempre que esa organización general del proletariado no tenga las doctrinas, ni los métodos, ni el espíritu de la Confederación general del Trabajo.» De

Entablada la lucha con el Sr. Roel, no se ocultaba la inseguridad, por falta de convencimiento y serenidad requeridas en estas lides, por los que empezaron siendo huelguistas antes de haber sido asociados, y del buen resultado de la huelga no cabe, á mi juicio, hacernos coparticipes, correspondiendo por entero á la Sociedad de Tipógrafos.

La lección no ha podido ser más elocuente; alcanzar un mejoramiento mediante los sacrificios y esfuerzos hechos por otros trabajadores es para convencer al más duro de mollera.

¿Se percatarán de lo que es y vale la Asociación de obreros de casa del señor Roel y de «La Artística»? La labor de la Tipográfica no pudo ser más ejemplar, y ya que antes no quisimos responder á su llamamiento, ahora, después de la huelga, debemos sumarnos á ella para defender nuestros intereses.

¿Continuaremos siendo refractarios á ejercer el derecho de asociación, que tantas ventajas nos puede proporcionar? Si así lo hiciéramos daríamos prueba de ser incorregibles.

La Asociación es nuestro baluarte, y á ella debemos acudir sin vacilación alguna. —UN LITÓGRAFO.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

COMITÉ NACIONAL

Desde el 22 de abril está sosteniendo la Sociedad de Moldeadores de Santander una huelga en la fundición de la viuda de Lavín, en el Astillero. La huelga no ha tenido más causa que la persecución que contra los buenos societarios hacía el gerente de dicha casa. Como la citada Sociedad cuenta con pocos fondos para sostener á los huelguistas, ha acudido á este Comité solicitando el auxilio de las Sociedades federadas.

Lo mismo que para otros compañeros que se han hallado en el mismo caso, el Comité Nacional recomienda á las Secciones presten la solidaridad pecuniaria que les sea posible á los referidos huelguistas.

Las cantidades se dirigirán á *Bautista Cagigal, Animas, 12, Centro Obrero, Santander.*

Madrid, 26 de mayo de 1907.—VICENTE BARRIO, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

En Villena.—Los albañiles huelguistas siguen sosteniéndose con firmeza, confiando en que el triunfo ha de ser suyo.

Están muy agradecidos á las Secciones que les han prestado auxilios pecuniarios.

En el Astillero.—También continúa la huelga declarada por la Sociedad de Moldeadores de Santander en los talleres de la señora viuda de Lavín.

Seguramente hubiera terminado sino fuera por la soberbia del gerente Sr. Chelvi. Viendo éste la entereza de los huelguistas, puso un anuncio en el taller manifestando que todo el personal quedaba despedido y que pasara á recoger inmediatamente la herramienta. Así creyó asustar á los huelguistas, y en efecto, de tal modo se asustaron éstos, que se presentaron todos en seguida á recoger aquélla.

No hay un solo esquirol. Como dos huelguistas se han ausentado de la población, el número de los mismos es de 19.

En Orense.—La Sociedad de Constructores de calzado ha reclamado de sus patronos dos reales de aumento en toda obra nueva y un real en las composturas.

Hasta la fecha han contestado dos patronos afirmativamente. Los demás, que están contituidos en Sociedad, no aceptan la reclamación. Sin embargo, créese que alguno de ellos romperá el pacto.

A las Sociedades de Panaderos.

Avisa la Junta directiva de la Sociedad de Obreros panaderos de Vigo á las de las demás Sociedades de España, Portugal y América, que recojan y no den valor alguno á las credenciales que presenten dos individuos llamados *Marcelino Rodríguez y Paulino Pérez*, expulsados de esta colectividad, quienes han extendido por sí mismos ese documento y, según parece, haciendo constar nombres que no son los suyos.

Para que puedan ser conocidos estos dos sujetos, tengan en cuenta sus señas, que son las que siguen:

Marcelino Rodríguez es alto, moreno, representa de 19 á 20 años y le falta un diente.

Paulino Pérez representa unos 18 á 19 años de edad, es picado de viruelas y cargado de hombros.

¡Ojo con estos dos pájaros, panaderos!

Liga española para la Instrucción popular.

Por iniciativa del Dr. Enrique Lluria, cuyos trabajos son bien conocidos de nuestros correligionarios, se ha creado una Liga con fines verdaderamente prácticos para la enseñanza, basados en los modernos adelantos científicos.

Esta Liga se encargará de dar por toda España sesiones de cinematógrafo y proyecciones fotográficas que pongan de manifiesto cuanto de notable haya en el mundo en procedimientos industriales, artísticos y pedagógicos, acompañadas de explicaciones lo más claras y concretas que sea posible.

En estas proyecciones y vistas cinematográficas se reproducirán escenas de costumbres, fabricación de toda clase de artículos, funcionamiento de máquinas modernas en comparación con los procedimientos primitivos, objetos y monumentos de arte y arquitectura, escenas de la vida escolar en los países donde la enseñanza ha alcanzado el mayor nivel, etc.

Otro elemento que ha de ser utilizado por la Liga es el fonógrafo. Además, se fundará una Biblioteca circulante.

La cuota para contribuir á la prosperidad de esta institución en calidad de socio de número, es de 50 céntimos al mes como cantidad mínima.

El Dr. Lluria ha logrado reunir á elementos de prestigio é influencia como, son los Sres. Sorolla, Ramón y Cajal, Ortega Munilla, Simarro, Amalio Jiménez, marqués de Vega Armijo, Amós Salvador, Echegaray y no recordamos si alguno más, y se ha formado un Consejo que atraerá, como ya está sucediendo, muchas adhesiones. Estas pueden dirigirse al domicilio social, Víctor Hugo, 10, Madrid.

Cooperativa Socialista Madrileña.

Se ruega de nuevo á los cooperadores que posean 10 pesetas ó más en cupones, que se acerquen al secretario para dar su nombre y domicilio, á fin de proceder lo antes posible á la elección de Consejo.

En la Casa del Pueblo se expende azúcar molida, de primera, á 1,10 PESETAS el kilo (0,55 céntimos el medio kilo), y café excelente á 50 céntimos los 100 gramos. PESO GARANTIZADO.

La situación económica de la Cooperativa es la siguiente:

Ingresos: En el mes de marzo, por venta de cupones y acciones, 86,75 pesetas; en el mes de abril, por venta de cupones y acciones, 77 pesetas; por despacho en la Casa del Pueblo, 702,40.

Gastos: En el mes de marzo, 25 pesetas; en el mes de abril: ordinarios (compra de mercancías, alquiler de casa, sueldo del dependiente, etc.), 488 pesetas; extraordinarios (adquisición é instalación de nuevos aparatos para hacer café, vasos, sillas, etcétera), 761,20.

El día 1.º de mayo había en poder del tesoroero 214,15 pesetas y en el del Comité de la Agrupación, 300.

Hasta la fecha los cooperadores han tomado 21 acciones y 2.560 cupones.

A juicio de la Comisión organizadora el estado financiero de la Cooperativa es bueno; pero será difícil que pueda cumplir sus compromisos con las Sociedades accionistas de la Casa del Pueblo y extender su esfera de acción si los asociados no se dan más prisa en adquirir cupones y no procuran hacer consumo.

El compañero Zapata entregará reglamentos de la Cooperativa á los asociados que justifiquen serlo por la exhibición de cupones ó acciones.

Madrid, 26 de mayo de 1907.—Por la Comisión: ANGEL DE LA OSA, secretario.—MARIANO GARCÍA CORTÉS, presidente.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—El último domingo ha dado una conferencia nuestro amigo Iglesias á las compañeras que componen el Grupo Femenino Socialista.

—El mismo día se reunió la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», con asistencia de delegaciones de todas las Sociedades Obreras del Centro de la calle de Relatores, para tratar de la adquisición de un edificio para nuevo Centro.

Se acordó en principio la adquisición del palacio del duque de Béjar, situado en la calle del Piamonte, con fachadas á las calles de Gravina y Góngora, en 300.000 pesetas.

Sopuerta.—Reorganizada la Agrupación Socialista de este punto, ha ingresado en la Federación Provincial de Vizcaya, y por lo tanto, en el Partido Socialista.

Mieres.—Los obreros mineros, en una reunión celebrada hace pocos días, acorda-

ron, entre otras cosas, iniciar una suscripción para ayudar á los obreros suspendidos con motivo de haberse paralizado el trabajo el 1.º de mayo, publicar un escrito sacando á luz los mil atropellos que viene cometiendo la Fábrica con sus obreros, y seguir con más ardor que nunca la tarea de su reorganización.

Oviedo.—El Comité Provincial de la Federación Socialista de Asturias ha publicado la convocatoria del VI Congreso de los socialistas de dicha región.

El citado Congreso se verificará en Gijón el 23 de junio.

Bilbao.—La Sociedad de Pintores ha celebrado un mitin de propaganda socialista, presidiéndole el compañero Grisaleña y discutiendo sobre los beneficios que reporta la asociación nuestros correligionarios Domenech, Moreno y Cabello.

Orense.—En las inmediaciones de esta capital se está efectuando una activa propaganda entre los trabajadores del campo.

Debido á ella se han organizado en Sociedad del pueblo de Rairo y los de Santa María de Paredes.

EXTERIOR

CUBA.—La huelga de tabaqueros de la Habana, que cuenta de duración algunos meses, ha tomado mayores proporciones. La Unión de fabricantes se ha unido al *trust*, y la huelga se ha hecho general.

El número de huelguistas asciende á 20.000.

Los demás oficios de fuera y dentro de la capital, y principalmente los tabaqueros de todo el país, prestan á aquellos compañeros su más resuelto apoyo.

ALEMANIA.—El número de obreros del arte de construcción que están en huelga en Berlín pasa de 150.000. Se teme que ocurran conflictos. Se cree que por esto las autoridades militares han acordado que paseen la ciudad los regimientos de infantería y caballería.

TRANSVAAL.—Por la resistencia que oponen en el Rand los propietarios de minas á las reclamaciones de los obreros, es probable que se declare la huelga general por parte de estos trabajadores.

REUNIONES

Sociedad de Carpinteros de taller.

Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria el domingo, 2 del corriente, á las nueve de la mañana, en su domicilio (Relatores, 24, principal). En esta Junta se celebrará el sexto sorteo de la amortización del 25 por 100. Se encarece la puntual asistencia.

Grupo Socialista de Cocheros.

Para tratar un asunto de sumo interés se convoca á los individuos de este grupo á una reunión, que se celebrará el próximo domingo, á las diez de la noche, en el Centro Obrero (Relatores, 24, principal).

LIBROS Y FOLLETOS

La máquina contra el obrero en el régimen capitalista, por el Dr. E. Lluria, 15 céntimos.

La máquina á favor de la Humanidad según las leyes naturales, por el mismo, 15 céntimos.

Manifiesto comunista, por Marx y Engels, 20 céntimos.

Manual de prácticas societarias, por E. de Francisco, 50 céntimos.

Colectivismo y revolución, por J. Guesde, 20 céntimos.

Observaciones sobre la aplicación de la Ley de Sufragio universal para los interventores y electores socialistas, 10 céntimos.

El Capital, por C. Marx, 3 pesetas.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza), por Fidel, 50 céntimos.

Historia del Socialismo obrero español, por Francisco Mora, 1,50 pesetas.

Democracia socialista y Anarquismo, por León Troclet, 25 céntimos.

Ley de Sufragio, 30 céntimos.

Legislación del trabajo, por R. Oyuelos, 30 céntimos.

Las Sociedades de resistencia, por P. Iglesias, 15 céntimos.

La Justicia del Socialismo, por M. de Aquino, 10 céntimos.

Breves estudios biográficos, por el mismo, 50 céntimos.

El Materialismo económico de Marx, por G. Deville, 20 céntimos.

Cancionero Socialista (I), recopilación de J. F., 50 céntimos.

Organización y Programa del Partido, 15 céntimos.

Controversia en Santander, 25 céntimos

Ley Municipal, 30 céntimos.

ADVERTENCIA

Hacemos presente á los corresponsales y suscriptores que los pagos deberán hacerse en valores declarados, sobres monederos y libranzas del Giro mutuo ó de la Prensa.

En sellos de franqueo no admitiremos cantidades mayores de una peseta, recomendando que, á ser posible, sean de 10 y de 5 céntimos.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

- Cabárceno.—J. S.—Recibidas 6 pesetas para la J. S. de ésta.
- Málaga.—A. S.—Idem 31: 28 paquetes 1088, 0,65 Stuttgart, 1 para la J. S. y 1,35 para lo indicado en otro lugar.
- Jaén.—A. S.—Idem 17,50 paquetes 1104.
- Muriel de la Fuente.—R. S.—Idem 0,75: 0,50 1 «A B C», 1 «El Ideal», 1 «La máquina contra el obrero», 1 «La máquina á favor de la Humanidad» y 0,25 de certificado.
- Granada.—M. I. L.—Idem 3,20: 1 julio y 2,20 para C. N.
- Montilla.—F. P.—Idem 10: 7,50 paquetes 1116 y 2,50 para el *BOLETÍN*.
- Pozaldez.—S. O.—Idem 1 agosto 1906.
- Viator.—S. de O. V.—Idem 0,75 de 1 «El pillo», 1 «La hija del fiscal» y 1 «El retorno».
- Rosario de Santa Fe (Argentina).—M. B.—Idem 34: 5,25 de tres suscripciones diciembre 1906, 14 de dos setiembre 1907 y 7 de una diciembre 1907, 0,35 del resto de su cuenta de folletos, 0,40 para concejales y 7 para lo indicado en otro lugar.
- Oviedo.—M. V.—Idem 37,85, que con 27 abonadas á AURORA, suman 64,85: 16,60 (con 0,75 que enviará) paquetes 1103, 2 rusos, 2,75 Stuttgart, 6,20 para V. Barrio y 37,30 para lo indicado en otro lugar.
- Trubia.—A. S.—Idem 9,30 paquetes 1053 y debe 0,25.
- Sama.—A. S.—Idem 10 paquetes 1021 y 1 1022, Avilés.—A. F.—Idem 14 paquetes 1103.
- Valladolid.—G. L.—Idem 4 febrero 1908.
- Barcelona.—J. R.—Idem 200, que con 2 á su favor, suman 202: 83,70 paquetes 1108, 2 de J. B. febrero 1907, 1 de acción de J. F., 3,45 Stuttgart, 14,75 rusos, 7,50 para J. S., 68,50 indicado en otro lugar y á su favor 21,10.
- Badalona.—R. M.—Idem 7: 2 diciembre 1906 y 5 de J. C. agosto 1907.
- Ciudad Rodrigo.—C. M.—Idem 17: 1 de 1 paquete 1103, 5 Stuttgart y 11 de 1 «Historia», 1 «Principios», 5 «Justicia», 4 «Filosofía», 5 «Manifiesto», 4 «Communes», 4 «Democracia», 4 «Colectivismo», 6 «Ley de Reuniones», 4 «Las Sociedades», 4 «El Socialismo y los intelectuales», 4 «Socialismo y Libertad», 4 «Mitin», 1 «Lucha», 4 «A B C», 1 «Notas» y 1 «Cancionero» I y II.
- Villalpando.—P. del C.—Idem 7 de su cuenta de paquetes.
- Zafra.—J. G. R.—Idem 1 julio.
- San Julián de Musques.—A. S.—Idem 17: 4 enero 1908, 5,75 Stuttgart y 7,25 para la J. S.
- Tembleque.—M. F. F.—Idem 22: 7 paquetes 1099 y 15 para F. P. C.
- Benavente.—N. de la C.—Idem 11, que con 0,67 á su favor, suman 11,67: 8,67 paquetes 1107 y 3 para la U. G.
- Astillero.—A. S.—Idem 7: 1 junio y 6 para C. N.
- Algeciras.—D. G.—Idem 7: 1 abril, 5 paquetes 1101 y 1 Stuttgart.
- San Sebastián.—A. S.—Idem 60: 50 paquetes 1080 y 85 ejemplares del 1081 y 10 Stuttgart.
- Lugo.—C. I.—Idem 10,50 para su encargo.
- La Línea.—E. R.—Idem 6 julio.
- Sevilla.—A. S.—Idem 21,50: 15,60 paquetes 1088, 5,40 Stuttgart y 0,50 de F. P. D. de medio paquete del núm. 1106.
- Elche.—P. V.—Idem 9, que con 0,50 á su favor, suman 9,50, paquetes 1097 y 75 ejemplares 1098.
- Bilbao.—J. L.—Idem 432,15, que con 103 abonadas á LA LUCHA, 27 á A. Ortiz y 1,15 de giro y franqueo, suman 563,30: 312,35 paquetes 1099, 1,15 de giro y franqueo, 1 de la J. S. marzo, 4 de la S. de C. del M. abril, 1 de A. G. mayo, 1 de la S. de C. abril, 4 de la S. de F. diciembre, 5 del S. C. S. de Zorroza para acciones, 5,50 de la S. de M. para Revista y 228,30 para lo indicado en otro lugar.
- Bilbao (Zorroza).—E. A.—Idem 11, que con 0,40 á su favor, suman 11,40: 10,85 paquetes 1089 y á su favor 0,55.
- San Salvador del Valle.—F. T.—Idem 7,75: 7,50 paquetes 1107 y á su favor 0,25.
- La Arboleda.—F. I.—Idem 15,50: 15 paquetes 1103 y á su favor 0,50.
- Ortuella.—C. L.—Idem 39,10 paquetes 1099.
- La Arboleda.—M. L.—Idem 31: 30,20 paquetes 1106 y á su favor 0,80.
- Sestao.—R. P.—Idem 1 setiembre.
- Galdames.—V. A.—Idem 2 mayo.
- Begoña.—J. D.—Idem 2 setiembre.
- Baracaldo.—J. M. B.—Idem 1 setiembre 1906.
- Galdames.—M. A.—Idem 1 mayo.
- Las Carreras.—A. S.—Idem 72: 71,50 paquetes 1016 y á su favor 0,50.
- Sopuerta.—A. S.—Idem 24,30, que con 0,60 á su favor, suman 24,90: 22,67 paquetes 1097 y á su favor 2,23.
- Sopuerta.—P. B.—Idem 20,65 de 20 «Ley Accidental», 6 «Sufragio», 6 «Municipal», 12 «Reuniones», 6 «Principios» y 2 «Capital».
- Santander.—A. S.—Idem 50 paquetes 1082 y dos y medio del 1083.
- Santander.—A. P.—Idem 3 junio 1907.
- San Miguel de las Dueñas.—J. M. F.—Idem 0,50 resto de su suscripción mayo.
- Zazuar.—C. L.—Idem 13,85: 10 paquetes 1106, 0,85 Stuttgart y 3 indicado en otro lugar.
- Alcoba de la Torre.—G. B.—Idem 3 marzo.
- Iniesta.—T. L.—Idem 0,30 de su encargo.
- Buenos Aires.—J. M.—De las 69,65 pesetas que tiene á su favor se destinan 69 á pago de paquetes hasta 1140 y á su favor 0,65.
- Astillero.—D. P.—Las 1,75 pesetas que tiene á su favor se entrega á la Federación de Metalúrgicos.
- Alicante.—MUNDO OBRERO.—Dad por recibidas 1,35 pesetas de A. S., de Málaga, y 16,50 de J. R., de Barcelona.
- Bilbao.—LUCHA.—Idem 25 de B. L. y 2 de E. A., de ésta; 7 de M. B., de Rosario de Santa Fe (Argentina), y 35 de J. R., de Barcelona.
- Oviedo.—AURORA.—Idem 11,70 de B. L., de ésta, y 10 de J. R., de Barcelona.
- Vigo.—SOLIDARIDAD.—Idem 4 de S. P., de ésta.
- Importan paquetes y suscripciones..... 1.006,75
- Idem folletos..... 32,25